



广西来宾：

砥砺前行二十载 扬帆奋进新征程

来宾市于2002年12月28日设立,下辖兴宾区、象州县、武宣县、忻城县、金秀瑶族自治县和合山市6个县(市、区),总面积1.34万平方公里。来宾市20年的历史,是一部励精图治、锐意进取的奋斗史,是一部乘风破浪、继往开来的创业史,是一部后发崛起、改天换地的发展史。特别是党的十八大以来,270万勤劳智慧的桂中儿女,发扬自力更生、艰苦奋斗的创业精神和敢为人先的进取精神,与时俱进、开拓创新,在甘蔗地上建起了一座初具规模的新兴现代化城市,实现了从农业地区到工业城市、从桂中旱片到魅力水城、从艰难起步到安居乐业的历史性转变,开创了来宾各项事业繁荣发展的新局面。

新时代的桂中大地后发赶超,综合实力显著提升。坚定不移把“工业强市”作为主攻方向,推动糖、电力、冶炼、电解铝等传统产业加快转型,精品碳酸钙、木材加工及林浆纸用一体化等特色产业发展势头迅猛,电子信息、数字经济等新兴产业从无到有快速成长。大力发展现代特色农业,成功创建国家现代农业产业园、国家农村产业融合发展示范园、国家农业科技园区,建成“双高”糖料蔗基地106.5万亩,桂中治旱、大藤峡水利枢纽等国家重点工程全面建成并逐步发挥效益。加快推动现代服务业提质增效,市、县商业服务功能进一步完善,消费对经济发展拉动作用显著增强。2021年,全市生产总值达832.88亿元,是建市之初的4.4倍,年均增长8.2%,经济进入了历史上最好的黄金发展期。

新时代的桂中大地千年圆梦,脱贫攻坚取得全面胜利。始终把脱贫攻坚作为头等大事和第一民生工程,紧紧围绕“两不愁三保障”总体目标,举全市之力打好打赢脱贫攻坚战。现行标准下29.32万贫困人口2020年全部脱贫,贫困发生率由“十二五”

末的12.1%降至零。严格落实“四个不摘”要求,接续巩固拓展脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴战略,正迈向共同富裕的康庄大道。

新时代的桂中大地重抓项目,发展后劲明显增强。创新推行“项目工作20法”,全市上下形成四面出击找项目、跑项目、谈项目的工作局面,20年来累计新开工重大项目1131个,较2012增长108.6%。坚持交通基础设施先行,建成运营柳南高速八车道改扩建、新柳南高速、梧柳高速等一批重大交通基础设施项目;建成一批港口码头、物流园区,内河港口货物吞吐量增速稳居自治区前三位。常态化开展驻点招商、区市联动招商、大数据招商,围绕12条重点产业链深化产业招商,产业集群效应取得新进展,新引进招商项目年均增长24.5%。

新时代的桂中大地勇抢先机,三江口新区建设风生水起。深入推进广西“十四五”区域协调发展试点,紧紧抓住大藤峡水利枢纽工程建设对来宾航道的根本性改变,充分发挥三江口地区岸线资源、港口资源、土地资源高度匹配的先天优势,全力打造广西内陆承接东部产业转移新高地,成功落地三江口森林工业城、三江口节能环保生态产业园等重大产业项目,全部投产后总产值将达到2000亿元。新区获列自治区第一批园区建设的集成改革试点,逐渐成为全市经济高质量发展的新一极和新支撑,在珠江—西江经济带发展战略的地位和作用明显提升。

新时代的桂中大地生态优美,环境质量实现历史性提升。深入践行“两山”理念,全力提高经济发展的“含金量”“含新量”“含绿量”,坚决打好“蓝天”“碧水”“净土”保卫战,环境空气质量全面达标,国家地表水考核断面水环境质量持续排在全国前列,水质优良率100%,污染地块安全利用率达

100%。建成广西首个国家环境服务业试点展示基地,森林覆盖率达53.5%,荣获“国家森林城市”称号。紧扣国家“碳达峰、碳中和”行动目标,严格落实用能强度和总量“双控”制度,产业发展与生态环境改善实现同频共振。

新时代的桂中大地幸福和谐,民生福祉日益改善。始终坚持以人民为中心的发展思想,投入民生领域资金超1734.35亿元,用心用情为群众办实事解难题。义务教育均衡发展继续领先。全面完成医联体建设,市人民医院成功创建“三甲”,基本医疗保险参保率达97.99%。社会保障体系更加完善,基本养老保险入库参保率达92.38%。城镇登记失业率控制在4.1%以内,城乡低保覆盖率分别达2.07%、5.82%。文化体育广电事业稳步发展,公共文化服务体系建设“来宾经验”享誉全国。按照“在发展中化债、在化债中发展”工作思路,用好用活“化债工作13法”,自主发展能力明显提高,牢牢守住了不发生区域性金融风险底线。民族地区团结进步,群众安全感、社会安全稳定动态连续多年稳居自治区前列。

新时代的桂中大地社会主义核心价值观深入人心,社会正能量充盈。领导班子和干部队伍建设全面加强,选人用人机制进一步健全,大力施行一系列激励干部工作和容错纠错制度措施,有效激发干部干事创业积极性主动性。深入实施党支部标准化规范化建设,创新成立广西首个党支部书记学校。坚持全面从严治党,保持惩治腐败高压态势,减存量、遏增量成效显著,不敢腐、不能腐、不想腐的综合效应持续显现,全市政治生态风清气正。

二十年艰辛创业,二十年春华秋实。进入新阶段,开启新征程,我们将踔厉奋发、勇毅前行,为奋力开创新时代壮美广西建设新局面作出更大贡献。



中沛光电科技生产车间内工人正在检查产品
李冠才 摄



来宾三江口森林工业城鸟瞰图 李冠才 摄



水稻机械化收割

